



锚定缩小“三大差距” 2025年淳安如何起跑？



从2024到2025,变化的不仅仅是年份,更是一次按下快速发展键的过程。

新年新气象,全省各地纷纷吹响了“冲锋号”。1月8日,淳安召开了县委十五届七次全体(扩大)会议暨县委经济工作会议,这既是对来时路的回眸,也是站在新起点上的热望。

对一个地区而言,全会透露出当地的发力方向和竞争重点。作为浙江省唯一的特别生态功能区、25个山区海岛县之一的淳安,在新的一年里如何起跑?

想在前

理念是行动的先导。区域的竞逐中,一个地方的“路线图”至关重要。找准发展路径,必须想在前。

此次全会,淳安提出在思想行动上,要以高质量发展为首要任务,以改革创新为根本动力,以满足人民美好生活需要为根本目的。

事实上,这个“伏笔”在新年伊始就已埋下——

1月1日,浙江省委、省政府正式印发《关于以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”推进共同富裕先行示范区的实施方案》。

新年首个工作日,浙江省委书记王浩的第一站便是淳安,聚焦以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”进行调研。

因此,作为全省共同富裕示范区首批试点的淳安,把缩小“三大差距”作为新年工作的“题眼”,意义不言而喻。

加快缩小“三大差距”,因地制宜选

择富民产业是关键。淳安坐拥“天下第一秀水”,水饮产业和旅游业,可以说是支撑当地发展的产业“基本盘”。

不过,从全省乃至全国看,这两条赛道强手如林。怎么样避免同质化竞争,走出具有淳安辨识度的产业发展新路径?淳安创新发展理念,提出“水业基地不仅有水”“千岛湖旅游不止于湖”“传统产业不止于传统”。

比如,在旅游业上,淳安积极构建“千岛湖+‘五个之城’”旅游品牌新体系,环千岛湖公路自行车赛、千岛湖隧道艺术馆等项目火爆出圈。看看可玩可体验的项目更多了,淳安在全国县域旅游综合实力百强排名中也上升到了第8位。

除了充分发挥优势,构建绿色产业新体系,淳安也积极构建县域发展新格局,坚持县城、中心镇、重点村体系整体推进,加快汾口、威坪县城副中心建设,强化大下姜、淳北、淳西南等乡村振兴联合体片区化、组团式融合发展。

回望2024年,淳安交出的答卷很亮眼:县城空气质量优良率居全市第一,千岛湖出境断面水质持续保持Ⅰ类;预计全年水饮产业规上工业产值47亿元、同比增长12.6%,销售收入151亿元、同比增长6%;国家级专精特新重点“小巨人”企业实现零突破;6个项目纳入省“千项万亿”工程,民间投资占固定资产投资比重达53.2%,市对县主要晾晒指标排名全市靠前……

既要埋头赶路,也要抬头看路。把视角拉至杭州范围,淳安在加快成长中,也面临“烦恼”,如农村老龄化程度高、城镇化率低、空间资源少、产业支撑少等。

如何破题?淳安县委主要负责人表示,新的一年,淳安要坚持“优势论、辩证法、系统观念、改革思维”;立足政

治优势、生态优势、水的优势,不断拓展产业新赛道、增添发展新动力,构建“基本盘+新跑道+未来方向”的产业发展新格局,辩证破解保护与发展的矛盾对立,以质的有效提升和量的合理增长,将绿水青山更好更快地转化为金山银山。

谋在实

仰望星空,脚踏实地。一个个突破背后,离不开实实在在的努力。

翻阅此次全会报告,“守正创新、实干争先”,是其中的关键词。这也意味着,在前期谋划层面,就要从实际出发,每一项政策、每一个项目都能精准满足“淳安最迫切、条件最成熟、群众最期待”的标准要求。

淳安是生态大县,八成县域划入生态红线之内,可规划建设空间高度碎片化。但保护生态,并不代表会阻碍经济发展。在高标准保护的“条条框框”之下,谋在实的淳安一直在寻找保护与发展的辩证解法。

比如,为县城“强身健体”,以县城为重要载体的城镇化省级试点已在淳安全面铺开。作为首批试点,淳安有了先行先试的机遇。其中一项探索,便是针对淳安山多、人口密度低等实际,实施农民转移集聚惠民安居工程,推动偏远高山村庄人口向县城和中心镇集聚。目前,淳安已有1326户4226人“下山进城”,越来越多的村民成了城里人,即将迎来在城里的新年。

再如,推进强村富民集成改革,胡家坪“新型帮共体”从一村向整乡拓展。胡家坪是位于淳安王阜乡的高山村,原本只有500多人的小山村,得益于和滨江集团结成“新型帮共体”,投资5亿元的云顶桃源项目落地后,原先名不见经传的村庄成为新晋旅游胜地。如今,这样的变化正向全乡“多点开花”,滨江集团将用5至7年时间,

每年安排2-3个村,对王阜乡15个行政村进行公益性改造提升。

同时,营商环境综合改革持续深化。2024年,淳安县企业服务中心、水饮料综合服务中心先后投用,涉企问题高效闭环解决机制构建形成。拿淳安县水饮料综合服务中心来说,它就像个“多面手”,集检测、销售、生产孵化等多功能于一体,撮合水饮料产业链上下游各类资源,成为水饮料行业外地客商的第一站。

新的一年,“实”依然是贯穿淳安全年工作的主题。

淳安提出,要抓实改革,将进一步全面深化改革作为工作主线贯穿全年始终,克服路径依赖和惯性思维,找准突破口和创新点,积极争取先行先试,推动更多标志性改革举措落地见效。

谋实项目,更加突出“项目为王”,加快提高谋划项目的能力水平,积极谋划重大基础设施和新兴产业项目,强化项目对经济社会发展的支撑性作用。2025年,淳安预计完成招商引资项目60个以上、实际投入资金60亿元以上,其中超亿元项目20个以上。

在服务上,也要有实打实的举措,立足企业和群众的实际需求,把服务抓实抓深,更好地提升发展环境、推动企业创新、促进民生优享。

抓在早

抢占先机,开局即冲刺。会场内,是时不我待、干劲满满的氛围。2025年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋划之年。在这一年,淳安“抓在早”的信号同样很明确。

当天,淳安发布了12条“开门红”增量政策,涵盖鼓励扩大有效投资、支持外贸企业拓展市场、加力支持促消费行动等,全面助力“抢开局、拼经济”。(下转第2版)

记者 方杰 通讯员 姜路花

连日来天气晴好,蜂蜜中的精品——枇杷蜜的采制进入高峰期,这份冬季才能上新的“佳酿”也迎来了丰收季。

在千岛湖镇屏湖村、汪宅村的枇杷林里,五瓣的白色小花被大大的枇杷叶子包围着,吸引蜜蜂闻香而来,采撷甜蜜。蜂农手持专业的取蜜工具,小心翼翼地打开蜂箱,取出封有蜡盖的巢脾。细看,巢脾上裹满了金黄色的枇杷蜜,外表晶莹剔透,散发着诱人的香气。

“枇杷花开花的温度要在11℃至13℃,而流蜜一般在13℃至15℃,现在枇杷花大开,正是蜜蜂采蜜最好的时节。”浙江省养蜂协会理事、淳安县千岛湖方兴中蜜蜂养殖专业合作社理事长方勤鸽介绍,新枇杷蜜呈浅白色,浓度较高,不仅香甜可口且带有独特枇杷果香,营养丰富,含有多种维生素、矿物质和氨基酸,具有润肺止咳、清热解暑等功效,深受消费者喜爱。

千岛湖水质上佳,枇杷树众多,是天然生态蜜源地。当前,全县枇杷种植面积达1.6万亩,主要分布在千岛湖镇、石林镇、汾口镇、界首乡和金峰乡等地。

近年来,我县做深做实“枇杷+”产业文章,通过培育优质枇杷果树,打造夏季的鲜果经济、秋季的花茶经济。并在此基础上,通过引导农户利用冬季枇杷花泌蜜的特点进行蜜蜂养殖,打造冬季“甜蜜”经济,逐步形成“一园三产业”“一树三经济”的多元化产业格局,进一步解锁枇杷产业“共富密码”。

政务要览

◎1月11日,北京淳安企业商会第二届第二次会员大会举行,县领导鲁连美、罗宝华、陆佳伟参加。(记者 徐瑜敏)

◎1月10日,全县安全生产、消防和春运安全工作会议召开,县领导徐新勇、姜君参加会议。(见习记者 余长征)

「枇杷+」产业解锁共富密码

年货盛宴邂逅职场良机 青春才智擦亮活力淳安

“年货盛宴 青春汇聚 职等你来”2025年专场招聘暨“千岛集市”年货节走进杭干飞地

记者 方鹤阳 姜宝俊 杨波
见习记者 周慧 通讯员 郭树峰 陆昕

1月9日,“年货盛宴 青春汇聚 职等你来”2025年杭干飞地专场招聘暨“千岛集市”年货节在千岛湖智谷大厦举行,这场结合招聘会与年货节的创新活动也为我县建设青年发展型县域注入了新活力。

活动现场,人头攒动。14家企业来到千岛湖智谷大厦一楼的室外广场支起“摊位”,与前来求职的青年人才上演一场双向奔赴——岗位需求、薪酬待遇、专业背景、未来展望……你来我往,聊得火热。

“路过这里看到有家乡的招聘会,就过来看看,没想到很有收获。”胡剑飞是杭州电子科技大学法学专业大四的学生,对他来说,漫长的招聘季是他走出象牙塔的第一道关卡。眼下秋招接近尾声,春招还未开启,这场招聘会的出现恰好填补了空白。

据悉,本次专场招聘提供招聘岗位200多个,涵盖技术研发、市场营销、生产管理、公众服务等多个行业领域,覆盖不同层次的求职需求。

“都说求职难,其实招人也不容易。所以今天非常感谢主办方搭建了这个平台,让我们接触到更多优秀的淳籍青年,期待大家踊跃投递简历。”浙江远算科技有限公司人事经理陆殊说。

近年来,我县不断擦亮“淳爱心安来”青年人才工作品牌,展示城市温度,升温青春热度,全方位优化就业创业环境及人才政策,吸引集聚青年人才来淳留淳发展,让青年在我县更有为,让我县因青年更美好,致力打造



具有青春活力与鲜明特色的青年发展型县域的“淳安样本”。

除了人才招聘,活动中千岛湖农产品馆等20余家商户也在热情推介千岛湖特色农产品和特色美食,更有在杭流动党员化身“推销员”强力助攻千岛湖农产品销售。现场“乡”味足、“年”味浓,品尝试吃、优惠促销、推介声音交织成最动人的“烟火气”。

浓郁的年味在千岛湖智谷大厦广场上洋溢,热闹的招聘活动如火如荼

进行,大厦4楼人才之家的“冬日智汇 青春才聚”在杭淳籍青年人才交流联谊会亦是有声有色。县委人才办、团县委、旅游度假区(杭干飞地)管委会等单位与淳安学子工作站及在杭流动党员代表、大学生代表共40余人汇聚一堂,大家聊政策、谈经验、话发展,助力在杭淳安人、高校毕业生等各类群体高质量就业。

一直以来,我县持续优化完善人才生态,设立在杭党建和人才服务中

心,做优人才靠前服务,激发“飞地”平台引才育才和成果转化作用,有效促进人才、技术、资本等创新要素的跨区域流动,从“飞地”发力,实现产业升级、人才突破。

据统计,截至目前,杭干飞地累计引育市级高层次人才59人,培育了全县首家国家级专精特新重点“小巨人”企业,构建起以国产工业仿真软件、新材料等契合杭州五大产业圈为主的“飞地”特色产业体系。

淳安老年电大“优”出圈

通讯员 叶蓓

近日,浙江省老年电视大学淳安分校凭借其优秀的师资力量、丰富的教学资源和社会效益脱颖而出,荣获“2024年杭州市优质老年教育机构”称号。

该校自成立以来,始终致力于提升老年人的幸福指数,通过多样化的教学活动,为老年人打造了一个温馨、智慧、多彩的学习乐园。同时,坚持“老有所学、老有所为、老有所乐”的教育理念,不仅丰富了老年人的精神文化生活,更为他们提供了展示自我、实现价值的舞台。

在设施设备方面,老年电大淳安分校进行了多次升级改造,特别是近年来,学校以智能化、安全性为目标,对大楼进行了整体装修提升,更新了家具和电器设备,为老年人营造了一个温馨舒适的学习环境。同时,学校还打造了智慧学习场景,配备了先进的信息化设施,让老年人能够享受到便捷、高效的在线学习服务。

教师资质方面,老年电大淳安分校拥有一支具有丰富教学经验和专业素养的教师队伍。他们不仅具备扎实的专业知识,更懂得如何与老年人沟通互动,激发他们的学习兴趣和热情。学校还定期组织教师培训,不断提升教师的教学水平和班级管理的能力,为老年人提供优质的教学服务。

这里的学员们来自各行各业,他们怀揣着对知识的渴望和对生活的热爱,积极参与到各类学习活动中。无论是书法、绘画等艺术实践课程,还是乒乓球、京剧等健身娱乐课程,学员们都展现出了极高的学习热情和创造力。他们的作品和表演还在各类比赛中屡获佳绩,为老年人树立了积极向上的榜样。

下一步,该校将继续秉承“老有所学、老有所为、老有所乐”的教育理念,不断完善设施设备、丰富课程设置、提升教学质量,为更多老年人提供更加优质、便捷、贴心的教育服务。同时,积极发挥示范引领作用,持续提升社会影响,推动老年教育事业不断向前发展。